

涟水县做好高质量课后服务“四篇文章”

近年来,涟水县认真贯彻落实国家、省、市关于“双减”工作的决策部署,以品牌建设为载体,努力建设高质量教育体系,打造“升级版”课后服务课程,引领学生全面发展、健康快乐成长。目前,全县参加课后服务学校69所,参加课后服务学生101266人,参与率100%。家长和学生对课后服务满意度分别为98.56%、98.33%,学科类校外培训机构压减率100%。

做好“校内供给”文章,丰富课后服务。该县坚持资源整合、多元供给,坚持“抓基础”和“促提升”双管齐下,推行“作业指导+X”课后服务模式,组织开展“双减”工作现场会暨特色项目建设拉练观摩活动,推动全县义务教育学校在课后服务理念、范围、内容、形式等方面提质量、上台阶。截至目前,2024年全县各校开设科技、文学、艺术、体育、劳动等学生社团1895个,开辟劳动实践基地67个,不断增强教育资源供给的创造力和竞争力,促进学生全面发展。

做好“社会资源”文章,打造开放校园。一是建立实训基地。深挖区域特色文化,结合本地文化传承、文旅特色等资源,在保滩街道百花园和璞趣园、成集镇“苏北小延安”、高沟镇今世缘旅游景区建

立综合实践基地,让孩子们在丰富多彩的探究活动中提升综合素养。二是搭建研学平台。常态化开展“行走涟水 阅见未来”研学活动,为孩子们搭建社会实践和志愿服务平台。目前已组织活动8批次,参与学校32所,参加学生6400人。该活动获2023年度省级二类公益阅读推广活动认证。三是开设“第二课堂”。推陈出新,不断创新和变革课后服务形式,组织文艺名家进校园,每周三下午开设“互联互通大讲堂”,面向全县义务教育阶段学生开展线上教育教学辅导。截至目前,已开设“互联互通大讲堂”82期,学生受益约800万人次。

做好“关爱托管”文章,提升教育温度。实施“涟校连家”关爱工程。近年来,涟水县委、县政府先后投资2亿元,新建及改扩建红日小学、时码学校两所“涟校连家”项目学校,实行寄宿制,提供高水平学习生活一体化服务,整合多方面资源和力量,融家人校,以校连家,努力让留守儿童和困境儿童在学校、乐在学校、长在学校,让每个孩子享有公平和有质量的教育。开展暑期托管服务。2023年在全市率先开展暑期义务教育学校托管服务,解决学生暑期“看护难”问题,深受家长欢

迎。开展“校站结合”协同托管服务。整合社区资源,打造多功能“儿童关爱之家”,在全县创办38个校外辅导站,周末及节假日免费为留守儿童提供托管和作业辅导服务,不但为家长们解除了后顾之忧,满足了学生成长之需,也发挥了社区在未成年人教育中的积极作用。

做好“服务保障”文章,夯实发展基础。强化政策保障。涟水县委、县政府将“双减”列入年度履行教育职责重点工作,将中小学课后服务纳入为民办实事项目,相继出台《涟水县关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担实施方案》《涟水县关于义务教育阶段学校课后服务工作实施意见》等多个具有指导性、操作性和创新性的政策措施,建立了课后服务常态长效机制。强化经费保障。实行“300+100”费用保障机制,对家庭困难学生实行费用减免;建立合理取酬机制,确保参与课后服务的教师按照每课时不低于60元的标准获取报酬。强化教师保障。依托“涟尚名师”工程,配齐配足课后服务教师;探索实施“银龄计划”,返聘退休教师62人;建立社会人才引进机制,聘请68名文艺工作者、体育教练员、科技人才参与学生课后服务。(王怀益)

合肥路小学: 共建阳光心理 助童快乐成长

近日,淮安市合肥路小学和市民政局、于洋心理服务中心共同组织开展以“共建阳光心理 助童快乐成长”为主题的心理团体辅导活动。通过专题讲座

的学习和游戏互动,学生们学习到科学提高专注力的方法,有效掌握处理人际关系的方法,促进了身心健康。(孔德红)

保滩中心小学 举行十岁成长礼仪式

近日,涟水县保滩中心小学举行三年级学生十岁成长礼仪式。

三年级学生们共同见证彼此的成长,感受成长的

喜悦。学校衷心祝愿他们在成长的道路上越走越远、越来越好,拥有更加美好的未来。(万洪刚 张茜)

陈师中心小学: 书香满校园 童声诵经典

为营造良好校园文化、营造浓郁读书氛围、提高学生的普通话水平,近日,涟水县陈师中心小学开展“书香满校园,童声诵经典”主题诵读竞赛。

全校各班级积极筹备,

在比赛中大展风采。此次竞赛为学生们搭建了展示自我的平台,进一步提升了学生的语文核心素养,让学生在朗诵中感知语言的魅力、在朗诵中快乐成长。(孙均平 闵松)

涟水县淮文外国语学校(淮文校区): 社团活动成果丰硕

为有效落实国家“双减”政策、丰富校园文化生活、促进学生多元化发展和个性化成长,涟水县淮文外国语学校(淮文校区)开设了丰富多彩、各具特色的社团活动。近日,涟水县淮文外国语学校(淮文校区)初一年级部对社团活动成果进行验收。

各社团教师精心组织、

筹划,以课堂展示、作品展览、现场表演等形式进行了汇报。学生们展现才能,释放个性,充分展现在社团活动中学到的技能、取得的成果。本次社团活动成果验收,见证了社团教师和学生们的成长。该校社团活动为学生们提供了展示自我、提升自信的平台,促进学生全面发展。(羊小平)

涟水县实验小学 举行少先队新队员入队仪式

为引导一年级新生了解少先队队史、尊敬少先队、感受少先队员的光荣,近日,涟水县实验小学举行少先队一年级新队员入队仪式。

伴随着铿锵有力的少先队出旗曲,旗手们迈着整齐的步伐,昂首挺胸地前进,拉开了入队仪式的序幕。全体队员共同唱响《中国少年先锋队队歌》,歌声

嘹亮,响彻四方。在大队辅导员刘琦主任宣读新队员名单后,四、五年级老队员亲手为新队员戴上他们梦寐以求的红领巾。老队员和新队员互敬队礼。在小主持人的带领下,全体新队员高举右拳、庄严宣誓,声音响亮而坚定,响彻校园。随后,该校校领导为一年级各中队授队旗。(姜山艳)

向阳小学幼儿园 开展防拐骗安全演练

为增强幼儿安全防范意识和防拐骗意识,近日,涟水县向阳小学幼儿园开展防拐骗安全演练活动。

活动中,扮演“骗子”的幼儿家长在幼儿区域游戏、户外活动、离园等环节接近幼儿,通过给零食、玩具或者哄骗幼儿去游乐场玩、带领幼儿去商店买玩具等方式“引诱”孩子跟着自己

走。演练活动结束后,各班教师进行了总结,告诉幼儿此次活动只是一次模拟演练,刚才的“骗子”都是幼儿教师扮演的。老师们及时抓住教育契机,以问题为导向,通过观看视频、讲述案例、说儿歌等方式引导幼儿巩固防拐骗知识,有效增强了孩子们的自我保护意识。(李瑞彬)



近日,在金湖县一小学举行的十岁成长礼仪式上,一个孩子开心地拥抱妈妈,感恩母爱。

■陈义宝 摄

淮安小学二(12)承恩中队 开展“珍爱生命,感恩父母”主题活动

近日,淮安小学二(12)承恩中队的少先队员们来到江苏护理职业学院人体生命科学馆,在这里开展“珍爱生命,感恩父母”主题活动。

进入场馆,少先队员们首先来到“胚胎展区”,生命孕育板块映入眼帘。他们直观地了解了胚胎发育的全过程,体会到生命的伟大及母亲孕育自己的不易。随后他们走进“包埋断层展区”。该展区展示了从三种不同角度切割的人体断层标本,让孩子们了解了人体断层解剖与医学

影像学的关系。在人体塑化及铸型标本展区,孩子们通过观察标本的肌肉、骨骼、神经及血管网络,加深了对身体构造的理解和认识。在互动环节,孩子们积极答题,靠自己的知识储备赢得了一张张人体器官贴纸。

少先队员们接着来到急救教室。急救老师先向孩子们普及急救理论知识,再利用模拟人演示心肺复苏术的步骤,讲解“海姆立克急救法”的应用情境。在实践操作环节,孩子们在老师们的指导下,利

用模拟人等教具进行心脏按压、开放气道、人工呼吸等心肺复苏救护操作和“海姆立克急救法”操作,掌握基本急救技能的同时拓宽了知识面。

江苏护理职业学院人体生命科学馆的实践之旅,让大家明白了生命的由来,培养了尊重生命、爱护身体的正确观念,增强了感恩意识,并让大家认识到健康、科学生活方式的重要性。

(罗丹 张娟)

母爱是世界上最伟大的爱

■淮安市实验小学三(5)班 丁泓源

我很小就会唱一首歌:“世上只有妈妈好,有妈的孩子像块宝……”是啊,母爱是世界上最伟大的爱,如天一样广,如海一样深。我的妈妈也把无私的爱给了我。

妈妈不但在生活上照顾我,平时也注重对我人格的培养。一个冬天的晚上,妈妈拿回来很大一捆菜,她说看到一位老爷爷在寒风里卖菜,为了让老爷爷早点回家,就把菜都买了。虽然那几天我家天天吃这种菜,但帮助了别人也

很快乐啊!在学校,我也像妈妈那样愿意帮助别人。哪个同学个子矮,擦黑板够不到,我就上去帮忙擦。不管哪个同学遇到困难,我都愿意伸出援手。

从我小时候起,妈妈就培养我爱读书的好习惯,不但买适合我读的书,还经常带我去书店、图书馆等地看书。我喜欢读书,常常被书中的内容感动到流泪。老师曾经给我评语说:“你是一个爱读书的孩子,你读书时是那样专注,就像教室里只有你一个人一样!”

妈妈还教育我学习一定要下苦功。她说世界上任何成功都不可能轻易得到。所以我平时认真刻苦学习,努力不辜负妈妈对我的培养和期望。

高尔基说过:“世界上的一切光荣和骄傲,都来自母亲。”我感恩母亲把我带到这个世界上,让我学知识学文化,教我好好做人。我要怀着一颗感恩的心,用自己的实际行动感谢母亲。